

Córdoba 11 de Marzo de 1931

Año XII.—Número 1.149

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO



DE INFORMACION



LA ENTRADA AL TRABAJO.—Grupo de alegres dependientas esperando la hora de entrar a trabajo, y divirtiéndose un poco, costa de algún "castigador" callejero.

## PELUQUERO de SENORAS

### PEPE

SERVICIOS A DOMICILIO  
PARA CORTE Y ONDULACIÓN

Para avisos: Uceda. 3. - NOTA.—Por atender a mi numerosa clientela he traspasado la Peluquería de caballeros.

El periódico LA VOZ, de perfecta difusión, llega a todas las clases sociales. Cualquier clase de publicidad tiene, pues, adecuado marco en él. Consulte nuestras tarifas. Infórmese de nuestra tirada. La importancia de ésta hace muy baratos nuestros precios de publicidad

## GRAN TEATRO

Compañía de revistas y espectáculos originales ALEGRIA-ENHART

Función para hoy miércoles 11 de marzo de 1931. A las diez y cuarto de la noche. Grandioso estreno de la revista en dos actos, y 17 cuadros, original de Antonio Calero, música del maestro Monterde LA FLOR DE ESPAÑA.

Butaca numerada, 3,00 pesetas. Anfiteatro, 1,00. Paraíso, 0,40.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

A las seis y media. Cinematógrafo. Revista Paramount, una parte. CRISPULO EN TIERRA, dos partes. EL PADRINO DE RODA, seis partes, por Raymond Griffit.

El sábado. Grandioso estreno sonoro Paramount: AMOR AUDAZ, totalmente hablada en español, por Adolfo Menjou, Ramón Ferreda, Rosita Moreno, Carmen Guerrero y Barry Norton.

## DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono, 1-1-5-9

Temporada de grandes producciones habladas en español. Hoy miércoles 11 de marzo. Tarde a las seis y media. Noche a las diez y cuarto. Programa bomba: Sinfonía. En atención al público, estreno de la película muda en una parte PERIQUITO EN EL ZOO. Estreno de la película cómica totalmente hablada en castellano DESCONCIERTO MATRIMONIAL, por Delia Magaña, la protagonista de "Entre platos y notas". Estreno de la grandiosa película totalmente hablada en castellano EL ULTIMO DE LOS VARGAS, por la monísima estrella española Luana Alcañiz y Jorge Lewis. Precios: Butaca, 2,00 pesetas. Gradas, 0,30. La taquilla se abre a las cinco. El sábado: otro programa Fox, totalmente hablado en castellano, estrenándose la grandiosa película EL VALIENTE, por Angelita Benítez, Juan Torená y nuestro paisano el formidable actor Rafael Valverde (Carlos Villarias).

## CINE ALKAZAR

(Empresa Cinaes).—REYES CATOLICOS, 17  
Teléfono, 25-49.

Hoy miércoles 11 de marzo de 1931. A las seis y media y diez y media. Se oirá la zarzuela de Chueca y Valverde LA GRAN VIA y la popular habanera LA PALOMA. Estreno de la película cómica Cinaes SUEGRA PEGAJOSA. Estreno sonoro del film moderno JAZZ-BAND.

Precio de la butaca para cada sección a pesar de lo costoso del programa, 1,00. Muy en breve, CRISTUS. y pronto, LA MUCHACHA DEL VOLGA.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto, correspondientes al día 10 de Marzo.

### En veinte y cuatro horas

Temp.ª m.ª al sol y al aire libre	24'20
a la sombra	19'20
mínima	15'70
media	7'00
Oscilación	9'00
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	1'20

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º	747'70
Temp.ª a la sombra	13'20
termóm.º humedecido	13'80
Tensión del vapor	12'80
Humedad relativa	95'00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	474'00

## Horas de las Bibliotecas públicas

### Biblioteca provincial

de 8 a 1 y media

### Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

### Archivo municipal

de 6 a 9.

### Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

# ANUNCIOS ECONOMICOS

△ DIEZ CENTIMOS LINEA SIN LIMITACION

Los suscriptores de "LA VOZ", encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Colocaciones

SE OFRECE ama de cría con 22 años. Dirección: Victoria Molina, Calle Cánovas, núm. 4. Pueblonuevo del Terrible.

SUBOFICIAL RETIRADO del Ejército, con 46 años de edad, desea sin pretensiones, una colocación de cobrador, portero, ordenanza o cosa análoga. Razón, H. Benavente. Menéndez Pelayo, 5.

### Compras y ventas

VENDO casa muy barata con siete habitaciones y pozo. San Acisclo, número, 15, junto a la Puensantilla. Razón en la misma.

DEPOSITO de botellas, hierros y metales. Compra y venta de coches usados y piezas de los mismos. Ramírez de las Casas Deza, núm. 3. dp. Teléf. 2372 Frente al cuartel de las Dueñas.

SE VENDE máquina de aserrar maderas, 80 cm. de volante y un motor eléctrico de 5 HP. Para verla y tratar, dirigirse a doña Trinidad Liyana. Consolación sin número (frente al núm. 2).

SE VENDE Pianola - Piano, marca Steck Buo-Art. Razón: Teniente Carbonell, 1, primero, B.

SE VENDE una máquina de hacer medias Rectilínea del núm. 10. Para verla y tratar Electromecánica; Barraca Barragán.

### Arrendamientos

ARRENDAMIENTO, se hace desde el día de una cantera de piedra caliza en el pago del Molino de Sansueña. Para tratar: Compás de San Francisco, 8.

HABITACION amueblada para un caballero o dos, pupilage económico. Plaza Aladreros, 16, piso bajo.

### Varios

REPARACIONES de pianolas y pianos, garantizados, en Claudio Marcelo, 13, Viuda de Martínez Rücker. Presupuestos, gratia. La casa que más barato arregla los gramófonos. Personal técnico especializado.

EL MANANTIAL, José Laguna Fuentes. Gran depósito directo de todas clases de aguas minero medicinales de marcas nacionales y extranjeras. Venta al por mayor y al detall. Despacho: Calle de Sevilla, número 9. Teléfono 1002. Córdoba

LECTURA A DOMICILIO Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogo gratis. Biblioteca Popular circulante. Diego León, 8. (Junto a la Librería Luque).

## Informaciones de anoche

### DE ACTUALIDAD

## LOS LOCOS DE LOS MUSEOS

Los diarios se han preocupado del extraño suceso resbalando sobre la categoría de la anécdota, limitándose a soltar lágrimas convencionales más o menos artísticas, llamando loco al pobre hombre que ha arremetido a hachazos contra el cuadro de Rembrandt, y nada más. ¿Pero es que se puede tratar con esa superficialidad periodística a un asesino de imágenes, esperando en la ficción plástica del arte la anatomía de su cuerpo? Señores, un poco de respeto para los fantasmas.

Yo he conocido muchos locos de museos, especializados casi todos, destructores, mutiladores y románticos. Es algo escabroso hablar de algunos de estos especialistas pero ¡en fin!, voy a intentarlo, aunque sea de pasada; es necesario relacionar a este agresor con sus hermanos, los locos de los museos, gentes, todas ellas, muy interesantes.

Uno de ellos, asiduo del Museo del Prado, era un catedrático. Parece que le estoy viendo. Hombre pequeño y con barbita. Pequeño y todo, era un imponente. Llevaba su cargo con una severidad que admiraba a todos quienes le conocían y por la que tenía fama de hombre que no se casaba con nadie. Sus visitas al museo eran muy a primera hora de la mañana. Yo sabía bien a lo que iba el muy tío pulpo. Estaba entusiasmado de una griega desnuda y monumental. Llegaba ante ella mirando bien a su alrededor, y cuando creía que nadie podía verle... ¡Qué horror de hombre! La pobre Venus pétreo sufría todo con una resignación de siglos. La faena estuvo a punto de descubrirse por una imprudencia del profesor. Una mañana, al llegar a la sala, se encontró con un visitante desconocido que estaba palpando a su dama. Se puso hecho una bestia:

—¡A esa mujer no la toca nadie más que yo!—gritaba indignado—. ¡Miserable! ¡Canalla! ¿Sabe usted siquiera griego para enamorarla? ¡Ah, qué cerdo asqueroso!...

Se lo quería comer el hombre. Bueno, éste es uno.

Esta confidencia que voy a contarles me la hizo un famoso doctor muy enterado de estas cosas. Fue un suceso famoso en el Louvre. Lo diré en dos palabras. Era el protagonista un ser vulgar. Lo único que se sabe de su biografía lo tenía apuntado el doctor en una tarjeta azul de esas de fichero. Decía así:

"Louis Dhavier, de 40 años. Antiguo almacenista de huevos en Lyon. Gustaba de pinchar los senos de las mujeres en los cuadros de Louvre. Empleaba siempre un alfiler. Un día, que había olvidado el alfiler, pinchó una figura con un zapato y se descubrió su extraña manía. Preguntado por las autoridades, dijo que odiaba el pecho de las mujeres porque él se había criado con biberón. Era estrábico. Le repugnaba la bebida y tenía un forúnculo en el cuello. Había en un piso tercero y por la noche subía a gatas blasfemando."

X

Y, en suma—¡tantas cosas se podrían contar!...—¿se puso en claro el motivo del robo de la Gioconda? La ambición del dinero me pareció siempre muy burda. No sería el primer caso de enamoramiento platónico por un personaje de un cuadro. Yo he visto siempre reproducciones de la Gioconda en los gabinetes de los dentistas—tal vez porque ella tiene algo de padecer un flemón— y entonces aventuré la posibilidad de que la hubiera raptado un odontólogo apasionado.

He conocido muchos locos de museos, y por eso me extraña, tan poco, que casi es nada, la agresión que ha recibido el juvenil cuadro de Rembrandt, su primera "Leción de Anatomía", que aunque sea inferior a la segunda, es más terrible para un verdadero loco, porque es más desolada, más práctica, más de Hospital.

Sin duda se debe el atentado a un hombre que ha sido operado varias veces. Yo he esperado unos días sin querer escribir nada sobre el asunto por si las Agencias periodísticas daban nuevos detalles. En vista de que no ha sido así, puedo soltar mi teoría libremente. Se trata, señores, señoras y sacerdotes, de un hombre que ha sufrido torturas clínicas y que no ha podido soportar que una disección dure tres siglos sin que los doctores se decidan por "matar" o "sanar" al cadáver, ese de los enormes pies llenos de sudor y angustia, que son, en el primer plano del cuadro, agresivos. Por eso, porque ha visto claro que cuando muera todavía le rebuscarán su cáncer siglos y siglos, se ha indignado el hombre y la ha emprendido a hachazos.

No se puede jugar con estas cosas.

César GONZALEZ-RUANO

## POSTALILLA

### LA POBREZA DE RAQUEL

Raquel Meller ha llegado a España después de una larga temporada en el extranjero. Los que la han visto, afirman que viene más guapa y mucho más joven que se fué.

Lo de más guapa, pase. A veces asistimos a espléndidos otoños que dan ciento y raya a las más perfumadas primaveras. En cuanto a lo de más joven, y sin que tengamos excesivo interés en que la señora Raquel no lo sea, no nos decidimos a aceptarlo sin las naturales reservas mentales.

Pero esta vez la ilustre embajadora de la españolada, se ha traído un truquito de propaganda que reviste cierta originalidad. Ya ha pasado la moda de hacerse el artículo, retratándose con un temible león, o fingiendo un escandaloso robo de alhajas, o exigiendo unos cuantos millonajos al pintor X por haberla "sacado" con los ojos chicos. No. La señora Raquel, siempre sugestiva, ha preferido dejarse entrevistar y decirle al periodista que, a pesar de los millones ganados por esas escenas y esas pantallas de América, ha vuelto completamente pobre.

La pobreza de Raquel. He ahí una gentil coquetería de la "innumerable", como le decía Gómez Carrillo. Claro que de esa pobreza pueden dar fe los sufridos mozos de cordel de Barcelona que han transportado del muelle al hotel nada menos que noventa y siete bultos de equipaje de la vedette.

...No nos epate la señora Raquel ni se las dé de pobre. Todavía en el extranjero se cotizan espléndidamente las escenas de abanico y los cuplés a base de claveles, toreros y navajazos. Y en esta zona sentimental del arte español, la ex esposa de Gómez Carrillo es un hacha.

Eso de dárseles de pobre y manejar la pobreza como un "affiche" de propaganda, no pasa de ser un masoquismo más, dicho sea con toda la reverencia a la señora Raquel.

DICK

EN LA DIPUTACIÓN

LA PERMANENTE SE REUNE

A las seis de la tarde de ayer y bajo la presidencia del señor Cañas Vallejo, se reunió en el salón de sesiones de la Diputación provincial la Comisión Permanente de la misma para celebrar sesión ordinaria.

Asistieron al acto los diputados señores Carreras Pons, Baro Castillo, Benítez Romero, Molina Rueda, L. y González de Canales, Gómez Jiménez y Campos Navas, actuando de secretario el de la Corporación señor López y López.

Abierta la sesión y antes de entrarse en el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día el presidente dió cuenta del fallecimiento de la madre del exdiputado señor Carbonell y Trillo por tan sensible pérdida.

Se pasó a continuación a examinar los ciento diez y nueve asuntos que figuraban en el orden del día, tomándose entre otros los siguientes acuerdos:

Darse la Permanente por enterada de la certificación remitida por el Ayuntamiento de Cabra, acreditando que dicha corporación se encarga de construir el camino vecinal "del kilómetro 14 al 20 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real, utilizando el camino viejo de Priego"; y del camino "Prolongación del camino vecinal de Cabra a sus huertas por los Callejones hasta la vereda de Matavinos".

Aprobar un expediente para la concesión de un anticipo al Ayuntamiento de Luque para la construcción del camino vecinal "De Luque a la carretera de Priego a la de Jaén a Córdoba en el sitio Montes de Luque".

**Caminos vecinales**

Hojas de datos fundamentales correspondientes al camino vecinal "de Baena a Zuheros". Aprobados.

Idem id. id. "de Aguilar en el sitio Llanos de López, al kilómetro 7 de la carretera de La Rambla a Puente Genil". Aprobadas.

Idem id. id. "del kilómetro 10 de la carretera de la estación a Doña Mencía a la de Jaén a Córdoba, al kilómetro 11 de la de Priego a la estación de Luque Baena". Aprobadas.

Acta de replanteo del trazado del camino vecinal "de Castro del Río a Cañete de las Torres por el camino viejo". Aprobada.

Idem id. id. del camino "del kilómetro 10 de la carretera de la estación de Doña Mencía a la de Jaén a Córdoba al kilómetro 11 de la de Priego a la estación de Luque a Baena". Aprobada.

Tres certificaciones acreditativas de las obras realizadas en el camino vecinal "de la continuación de la variante y muro de defensa del Guadalquivir a Santa María de Trassierra" por el contratista don Miguel Cabrera. Aprobada.

Certificación de las obras realizadas en el camino "de Cabra a Nueva Carteya", por el contratista don Antonio Rojas Romero. Aprobada.

Idem id. id. en el "de Palma del Río a su estación", por el contratista don Manuel Varo Aguilar. Aprobada.

Certificación número 3 del camino "de

Jauja a Benamejí a enlazar con la carretera de Lucena a Estepa y con la de Cuesta del Espino a Málaga". Aprobada.

Idem número 3 del camino "de la carretera de Benamejí a Moriles, cerca de Molino Curado a la Aldea de Corcoya". Aprobada.

Idem número 4 del camino "de la carretera de Monturque a Alcalá la Real, kilómetro 54, siguiendo el camino de Granada con dirección a Montefrío a enlazar con el que aquél Ayuntamiento tiene solicitado para comunicarse con esta villa". Aprobada.

Idem número 1 del camino "de Castro del Río a Cañete de las Torres por el camino Viejo". Aprobada.

Idem número 2 del camino "De Aguilar en el sitio Llanos de López al kilómetro 7 de la carretera de La Rambla a Puente Genil". Aprobada.

Idem número 3 del camino "De Baena a Zuheros". Aprobada.

Pliego de condiciones económico-administrativas para la contratación de las obras de habilitación del camino rural del Puente de Huechar a la carretera de Bujalance a Lopera". Aprobada.

Idem id., id., de las obras de reconstrucción del camino vecinal "De Rute a la carretera de Montero a Rute por las Salinas". Aprobada.

Dos expedientes seguidos con motivo de la concesión de dos adelantos al Ayuntamiento de Cabra para construcción de los caminos "del kilómetro 14 al 20 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real utilizando el camino viejo de Priego", y "Prolongación del camino vecinal de Cabra a sus Huertas por los callejones hasta la vereda de Matavinos". Aprobada.

Oficio del señor alcalde de Almedinilla, comunicando el acuerdo adoptado por aquél Ayuntamiento en el sentido de desistir del adelanto solicitado y concedido por esta Corporación para el camino de las Sileras, en razón a las condiciones que se le han impuesto con respecto a la garantía de dicho adelanto. Enterada.

Facturas de don Rafael Navarro Romero, por servicios de taxis prestados al personal técnico de la Sección de Visa y Obras. Aprobada.

Acta de replanteo del trazado del camino vecinal "Del kilómetro 9 de la carretera de Córdoba a Villaviciosa al 10 del camino vecinal de Córdoba a Santa María de Trassierra". Aprobada.

Expediente para la concesión de un anticipo al Ayuntamiento de Rute, para la construcción del camino vecinal "Del kilómetro 100 de la carretera de Montoro a Rute al Cerrillo de la Cañada al de Cabra a Gaena por el suburbio". Aprobado.

Idem id., id., al de Cabra para el camino "Prolongación del camino vecinal de Cabra a sus Huertas por los Callejones hasta la vereda de Matavinos". Aprobado.

Idem id., id., al de Montoro para el camino "De Montoro al Balneario del Arenosillo". Aprobado.

Expediente sobre sustitución de garantía

por el Ayuntamiento de Baena para la devolución del adelanto que tiene concedido para la construcción del camino vecinal "Del kilómetro 85 de la carretera de Jaén a Córdoba a Nueva Carteya". Aprobado.

Presupuesto de gastos de replanteo del camino vecinal "Del kilómetro 100 de la carretera de Montoro a Rute al Cerrillo de la Cañada al de Cabra a Gaena por el Suburbio". Aprobado.

Idem id., id., "Del kilómetro 20 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real al Suburbio de la Nava con rampa a la Ermita de la Sierra". Aprobado.

Certificación número 1 del camino "Del kilómetro 10 de la carretera de la estación de Doña Mencía a la de Jaén a Córdoba al kilómetro 11 de la de Priego a la Estación de Luque". Aprobada.

Idem de las partes proporcionales de anticipo correspondiente al camino "De Aguilar en el sitio Llanos de López al kilómetro 7 de la carretera de La Rambla a Puente Genil". Aprobada.

Expediente para la concesión de un anticipo al Ayuntamiento de Iznajar para la construcción del camino "De la carretera de Archidona a los Ventorros de la Laguna a la Aldea de Fuente del Conde". Aprobado.

Idem id., id., para el camino "Del kilómetro 21 de la carretera de Rute a Loja al kilómetro 16 de la estación de Archidona a los Ventorros de la Laguna". Aprobado.

**Otros asuntos**

Se acordó elevar a la Superioridad el informe de la Cámara Agrícola relacionado con la iniciación de nuevos cultivos en zonas olivareras de Andalucía para remediar la crisis de trabajo.

Quedó pendiente de aprobación el oficio del Comandante Inspector del servicio de instrucción preliminar interesando se le facilite local para oficina y para la escuela que ha de organizar en cumplimiento de lo que dispone la Real orden de 2 de diciembre de 1930.

Por último dejar sobre la mesa el expediente de concurso para proveer cinco plazas de médicos internos de la Beneficencia.

Todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron resueltos favorablemente.

**Ecós de la localidad**

**BOLETIN MUSICAL**

El número de esta revista correspondiente a este mes contiene el siguiente interesante sumario:

Sección literaria.—La Asociación de profesores músicos de Zaragoza, por Francisco Moreno. Una máquina para escribir música, por "Pendolista". Arabescos, por Andrés Araiz. Hispanismo artístico y música contemporánea, por José Subirá. El Bolero, de Ravel, por Titurel. De la música, por José A. Veiga. Mercedes López Alvarez. Aniversario musical, por Luis M. Alonso. Suum Cuique, por X. Y. Z. Nuestro homenaje.

**ACLARACION**

Por error involuntario dijimos ayer en la sección de Tribunales que Rafael Alcaide Moreno se encontraba procesado por el delito de estafa, cuando en realidad es por estupro la causa que se le sigue.



**EL ROBO DE LA CASA DELGADO MARTINEZ.**—La ventana que fué levantada por los ladrones. (El cuadro negro, indica el cristal que fué cortado para hacer más practicable el acceso al interior).

## Tribunales Audiencia

### Juicios para mañana

Ante la sección primera se verá la causa, procedente del juzgado de Lucena por el delito de lesiones, contra Manuel Morales García.

Defensor, señor Espina. Representante, señor Ramírez.

Se verá ante la misma Sala la causa por robo, procedente del juzgado de Córdoba, contra Angel Martínez Martínez, que será defendido por el letrado señor Pavón y representado por el procurador señor Castiñeira.

Ante la sección segunda se verá la causa por raptó, procedente del juzgado de Posadas, contra Antonio Gallardo Córdoba, cuya defensa corre a cargo del señor Colinet y su representación a la del señor Barbudo.

También se celebrará ante el mismo Tribunal la causa por hurto, procedente del juzgado de Posadas, contra Francisco Jiménez y otro.

Abogado, señor Espina; procurador, señor Guerrero.

### Sentencias

La Sala segunda en causa por lesiones, procedente del juzgado de Pozoblanco, ha dictado sentencia, condenando a Francisco Fernández Mullor, a la pena de seis meses de prisión y pago de cuatrocientas pesetas de indemnización.

El mismo Tribunal ha condenado a Juan Puente Ruiz, procesado por el juzgado de Baena y delito de robo, a la pena de dos meses y un día de prisión y pago de mil pesetas de multa.

También la sección segunda ha dictado sentencia en la causa por atentado, procedente del juzgado de Montoro, condenando a José García Molina a la pena de seis meses de prisión y pago de mil pesetas de multa.

### Absuelto

El Tribunal de la Sala segunda en causa por daños procedente del juzgado de Montoro ha dictado sentencia absolutoria a favor del procesado José García Molina.



## VIDA MUNICIPAL

### Visitas

Hoy ha recibido el alcalde en su despacho oficial de la Alcaldía a los señores siguientes:

Don Angel Rodríguez Sánchez, don Miguel López Mora, señorita Rosario Pérez Cantero, señorita Concepción Jurado, don Rafael Sánchez Estévez, don Gerónimo Maestre, don Francisco Sotomayor, don Rafael Iznardi Alzate.

### Denuncias formuladas por la guardia municipal en el día de la fecha

Dos denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales.

Dieciséis denuncias en la Comisaría de Vigilancia por faltas de carácter judicial.

El guardia número 14 encontró un par de guantes de caballero en la Avenida del Gran Capitán.

## ASUNTOS MILITARES

### Presentados

Hoy han cumplimentado al gobernador militar los señores siguientes:

Teniente de Carabineros, don Eduardo Linanes López, que marcha a Valencia; capitán de Artillería, don Juan Anguita Vega, que regresa de Barcelona; comandante de Caballería, don Francisco P. Morales, con motivo de su ascenso; teniente coronel de Sementales, don Emilio de las Peñas y comandante don Antonio Córdoba, de distintos puntos de revistar paradas y el general inspector de la guardia civil, don Inocencio Martín Píris, en comisión de servicio.

### Servicio de la plaza para mañana

Guardia del principal y servicio de los polvorines de Santo Domingo.—El regimiento de Artillería.

Guardia de la cárcel.—El regimiento de la Reina.

Jefe de día.—El teniente coronel de la Reina, don Román Ballo Ayala.

Imaginería.—Otro de Sagunto, don Eduardo Fajardo y E. de Carvajal.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.



Especialidad en camas y cunitas metálicas, preciosos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró.

## ASPECTOS VETERINARIOS

## ¿Qué representa una mala alimentación en los animales domésticos?

He necesitado estudiar atentamente las leyes biológicas que regulan la descendencia y la conservación, sin cuyo conocimiento no se consigue nada estable, económico y perdurable, son hoy conocidas, aunque no sea más que de oídas, aun por los más distanciados de este género de estudios, y los más de los oyentes habrán podido admirar esos ejemplares, verdaderas monstruosidades por el desarrollo inconcebible adquirido en ciertos órganos, generadores de aptitudes que convino al hombre explotar, como las vacas lecheras, caballos de carrera y tantas otras que todos conocemos.

La primera necesidad que me sale al paso, desde el momento que pretendo encaminar este trabajo, (el de mejorar) para lograr algún progreso en este sentido, es la alimentación suficiente en todo tiempo del ganado, razón por la que tanto los creadores de animales mejorados como los técnicos que han dirigido a aquellos, lo primero que han buscado es aumentar los medios de alimentar en las mejores condiciones posible y en todo tiempo el ganado que han intentado mejorar, pues de nada hubiera servido ni la inteligencia ni su constancia si carecían de recursos con que satisfacer las necesidades apremiantes de la vida en los animales y cuya influencia decisiva en el desarrollo de los mismos no es menester siquiera apuntar. Lo primero, pues, lo más esencial, es aumentar los recursos alimenticios, y en tanto que esto no se logre, es locura pensar en nada que represente el menor avance en la mejora de nuestras razas degeneradas por el hambre. No es necesario ser muy lince en estas materias ni ahondar en ella para persuadirse de esta verdad innegable, por que desde el pobre borrico, que arrastra la carga superior a sus agotadas fuerzas, animado por los medios más feroces y por los malos tratos, hasta la inofensiva oveja, que va dejando por los pelados yermos la mermada lana que no puede sostener, todos, si se exceptúa la muña de trabajo en estos llanos de tierra todos padecen hambre y sed a un tiempo y de continuo, y por lo tanto a fuerza de ayunos, crear una raza de animales que se sostengan del aire. Este es el ideal perseguido

por nuestros ganaderos y tan en el ánimo de todos ellos se halla este convencimiento. La marcha contraria seguida por todas las naciones que han criado todos esos animales que son, al par que una fuente de riqueza incalculable, la admiración de los inteligentes y aficionados.

Tan a la vista está todo esto al más superficial observador, y tan en las entrañas de nuestros agricultores, que los oímos de continuo ensalzar una clase de ganado calificándole de esclavo, que es la expresión gráfica para encomiar su sobriedad y su resistencia al mal trato.

Los extranjeros, alimentando abundantemente sus ganados, han logrado la especialización y la precocidad para obtener el mayor beneficio posible; nosotros, con hambre casi permanente el nuestro, hemos conseguido la degeneración retardando el desarrollo, y por lo tanto haciéndolo incompleto.

Emiliano Bolonio Vázquez  
Estudiante de Veterinaria

## LA VOZ en Obejuna

Comité

Ha quedado constituido en esta villa el Comité de "Unión Republicana" que lo forman los señores don Arturo de las Heras, procurador, Presidente; don Francisco Zurita Cuadrado, propietario e industrial, vicepresidente; don Antonio Navarro Conchillo, del comercio, secretario, y don Antonio Murillo Casado, industrial, vocal. Entre los acuerdos tomados figuran el de creación de un Centro Republicano en el que se darán conferencias todos los sábados: instrucción a los socios que la requieran y creación de una biblioteca. También se acordó comunicar a la "Agrupación al servicio de la República", la constitución de este comité y luchar en las anunciadas elecciones municipales.

Corresponsal

**PACO**  
**PELUQUERÍA DE SEÑORAS**  
**SAN HIPÓLITO, 4**

Ondulación permanente garantizada por nueve meses, 15 ptas. —: Marcel, 2-50 ptas. —: Corte de cabello, todas los estilos, 1 peseta. TELÉFONO 1-2-5-4

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO  
PREFERIRÁN SIEMPRE

LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH  
DE

**"La Mezquita", S.A.**

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

## Gobierno civil

Para obras de reparación en la Mezquita

El gobernador civil señor Salvadores, al recibir esta mañana a los periodistas les comunicó que continuaba ocupándose del importante asunto de la crisis de trabajo.

Añadió que por el ministerio de Instrucción Pública se ha hecho un libramiento de fondos con destino a las obras de reparación de la Mezquita, y que el contratista de dichas obras le había manifestado que ya había hecho efectivos los jornales a los obreros y que con este envío de fondos las obras serán intensificadas.

Añadió el Gobernador que continuaba recibiendo visitas de autoridades y entidades.

Visitas

Han visitado al Gobernador civil de la provincia señor Salvadores en su despacho oficial:

El jefe de Telégrafos don Luis Córdoba, el alcalde de Adamuz, don Leandro González Soriano, presidente del Colegio Médico, don Francisco Rubio, el ingeniero fiel contraste, el subdelegado del Colegio Odontológico señor Terroba, el Comisario Regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, el coronel de la Guardia civil y el teniente coronel del citado Instituto, el secretario del Ayuntamiento de Adamuz, el alcalde de Zuheros, don Manuel Calles, don Manuel Tallón, el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Montemayor, el inspector provincial del Trabajo, el ingeniero Jefe de Obras Públicas don Práxedes Mateo Cruz y los ingenieros don Ruperto Elasco y don Santiago García Gallegos, el alcalde de Córdoba y los tenientes de alcalde que integran la Permanente, el alcalde de Santaella y don Antonio Zurita Vera.

## De la provincia

El autor de unas lesiones

La guardia civil de El Carpio ha llevado a efecto la detención de Alfonso Herrera Jiménez, autor de las lesiones que en diversas partes del cuerpo padece José Carmona García.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Por amenazas de muerte

Comunican de Villaviciosa que Enrique Prieto Torremocha, vecino de aquella localidad y zapatero golpeó y amenazó de muerte a su esposa Eustaquia Mariscal Jurado.

Por tal motivo fué detenido, quedando a disposición del juzgado correspondiente.

Robo de seis caballerías

Ante la guardia civil de Fuente Palmera denunció un operario de la finca Sesmos Bajos, que en la noche del 3 al 4 del actual y de un cercado de la citada finca hurtaron seis caballerías propiedad del dueño del cortijo.

Las gestiones practicadas por la benemérita para la captura de los autores del robo no han dado aun resultado alguno satisfactorio.

## El problema del agua

# La gestión de los Ayuntamientos de la Dictadura y la municipalización del servicio

Cuando advino la Dictadura, el entonces alcalde de Córdoba, nuestro querido amigo don José Cruz Conde, emprendió un vasto plan de reformas de la ciudad, pero siempre atento con preferencia a aquellos problemas de interés capitalísimo, como este del agua que nos ocupa.

Según los datos oficiales de aquella época, cuando se pidieron a la oficina de arquitectura de este Ayuntamiento, se tuvo la desagradable sorpresa, respecto a la cantidad de agua existente, su volumen y captación, de que sólo arrojaban un total de 17 litros por habitante y día cuando en realidad lo que se necesita son 200. ¡Esto en la famosa ciudad árabe donde tanta abundancia había para todos los usos!

Aparte de la gestiones encaminadas a que el Pantano diera el agua necesaria para el consumo indirecto, tenidas en cuenta las dificultades y gastos que suponía la potabilización de dichas aguas, unidos a las que representaba la construcción de depósitos, la conservación de temperatura, instalaciones especiales de depuración, etc., se pensó en la solución de las aguas potables, esto es, en aprovechar todos los caudales de que podía disponer el Municipio y también en la adquisición de otros, para lo cual podía llegarse incluso a la municipalización del servicio acordado en principio por el Ayuntamiento que presidía don Rafael Cruz Conde.

En tiempos del señor Sanz Noguera, para mejor estudio de la zona de los veneros, se nombró al ingeniero don Antonio Ortiz Molina, técnico especialista, llegándose a la conducción árabe que servía para traer el agua desde la vertiente del Guadiato a la del Guadalquivir, conducción que es visitable, está admirablemente conservada y además dispone de medios de captación y aprovechamiento de tan preciado líquido.

También se entablaron gestiones cerca de algunos propietarios de esas aguas para la cesión de sus veneros, en forma fácilmente asquible por el Municipio.

Para bien de la ciudad pensóse en la municipalización de las aguas, tenida en cuenta la nueva conducción del venero de La Palma y los depósitos reguladores de la Torre-cilla, en Santa Emilia, lo que ya suponía una gran economía para los intereses del Municipio.

El Ayuntamiento actual, por boca de su propio alcalde, nos habló hace unas noches de dos proyectos de municipalización, que según el señor Jiménez Ruiz importaba uno, ocho millones de pesetas y el otro, de menor importancia, tres millones.

De ninguno de ambos proyectos sabemos que se haya hecho nada en el municipio ni por técnicos ni por profanos, en suma, dando cumplimiento a lo que dispone el vigente Estatuto. Además nos consta que la cifra fijada por el alcalde para uno y otro proyecto es exagerada en demasía y llegada la municipalización el Ayuntamiento obtendría por el concepto del agua, ingresos sanos y seguros.

Y ahora que la ciudad estaba abocada a la municipalización de tan importante servicio, resulta más cómodo para un alcalde y para la comisión de aguas, donde dicho sea de paso uno de sus componentes, el señor Belmonte y González Abreu, es poseedor de más de cuatrocientas acciones de la Empresa de Aguas Potables, autoriza a ésta para que adquiera en arrendamiento más agua, sin importarle el gasto de conducciones, elevación, etc., que el día de mañana habría de ser pagado a la citada entidad al ser municipalizado el servicio.

No nos extraña la solución por cuanto tenemos entendido que existe un contrato particular entre el Ayuntamiento y la empresa en cuya cláusula final aquél se compromete a "no municipalizar" las aguas, durante todo el tiempo que permita el Estatuto o que se convenga por ambas comisiones.

¡Sin comentarios!

## POR LOS BARANDALES

### UN SALTO PELIGROSO

Esta tarde ha ingresado en la Casa de Socorro el niño de 10 años, Rafael Luque Calero, con domicilio en la calle Ronquillo Briscoño, 10.

Los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa con hematoma en la región parietal derecha, que fué calificada de pronóstico reservado.

La citada lesión se la produjo al dar una caída desde los barandales del embarcadero en la Ribera.

Se ha dado cuenta del suceso al juzgado correspondiente.

## UNA VIDA DE TRABAJO

### De "botones" de un periódico a propietario de 30 de éstos con 6 millones de lectores

El "caso" ejemplar de M. Roy Howard, que acaba de comprar, por cinco millones, el "New-York World"

Propietario del periódico en que hace treinta años era "botones" después de mucho tiempo de vendedor callejero de diarios en Indianópolis y propietario de otros 29 periódicos de los Estados Unidos, tal es la prodigiosa carrera de este hombre de 48 años Roy Howard, que acaba de comprar por 5 millones de dólares el "New York World".

Mozo de cuadra en una "hacienda" del Middle West, decidió, una vez terminada la enseñanza primaria, marchar a Indianópolis donde fué vendedor del "Indianópolis Times" a cuyo servicio entró de "botones" a los 15 años. Dos más tarde era repórter y pronto su valía le encumbró. A los 18 años ganaba 70 dólares por semana. Pasó a Nueva York en seguida, aún ganando la mitad menos, pero decidido a vencer en el ancho campo de la gran capital.

A poco, asociado al viejo periodista de Cleveland E. W. Schipps, compró la agencia "The Publishers Press". Quedaba con ello fundada la "United Press". A los 28 años presidía esta entidad y hoy esta agencia sirve a 700 periódicos de las tres Américas y posee una red especial de 55.870 kilómetros de líneas telegráficas.

Pero Roy Howard aspira a más. Quiere tener periódicos propios y desde 1925 la "Scripps-Howard Chain of Newspapers" posee diarios en todas las grandes ciudades norteamericanas. En Nueva York era dueño del "New York Telegram".

Y hace cuatro días fusionó este diario con el "New York World" que se convierte en el "World-Telegram" asociado a Pulitzer y a los Gordon-Bennett.



EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE CORDOBA Y LOS AYUNTAMIENTOS DE LA DICTADURA.—Depósito regulador y caseta construida en la Esquina de Paradas. (Foto Torres).

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

**Esta mañana ha firmado el Rey un decreto suspendiendo todos los acuerdos de carácter económico adoptados por Ayuntamientos y Diputaciones**

**El ministro del Ejército general Berenguer, salió esta mañana en automóvil para Granada, donde pasará unos días**

## Un decreto interesante

**Se suspenden los acuerdos de carácter administrativo adoptados por Ayuntamientos y Diputaciones a partir de 1.º de Marzo**

Madrid, 10 (3,30 t.).—El decreto firmado esta mañana por el Rey y que sometió a la firma el ministro de la Gobernación sobre Ayuntamientos y Diputaciones dispone quedan en suspenso todos los acuerdos de carácter económicos que a partir de primero de marzo se hayan adoptado y que comprometan el crédito del presupuesto.

También quedan suspendidos los acuerdos declaratorios de derechos que no tengan urgencia patente, así como los nombramientos de personal y mejoras de sueldo.

En caso de duda se consultará con el Gobernador civil.

Los secretarios municipales que contravenían esta disposición incurrirán en responsabilidad.

X

Madrid, 10 (3,30 t.).—Esta tarde el marqués de Hoyos habló nuevamente con los reporteros sobre el decreto limitando las facultades de los Ayuntamientos y Diputaciones para contraer obligaciones.

Dijo que esta disposición tiene efectos retroactivos desde primero de marzo y que es análogo a la que dictó el Gobierno de Berenguer.

Añadió que se consideraba necesario hacerlo así, ya que los Ayuntamientos en estas ocasiones, para dejar buena impresión de su paso acometen obras y mejoras en el personal por lo regular.

Con esta medida—terminó— se demuestra el deseo de hacer unas elecciones sinceras.

## Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid, 10 (2,30 t.).—El ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que se había firmado un decreto suspendiendo los acuerdos de carácter administrativo tomados por los Ayuntamientos y Diputaciones.

El marqués de Hoyos agregó que esta disposición la estimaba obligatoria para evitar maniobras electorales.

Anunció también que esta tarde recibirá a la junta del Ateneo, y que espera que se resuelva el asunto sin dificultad.

## Toma de posesión

Madrid, 10 (3,15 t.).—Esta mañana con la ceremonia de ritual ha tomado posesión de su cargo de comendador de la orden de Calatrava el infante don Jaime.

Se celebró en la iglesia de las Calatravas, asistiendo todos los caballeros del Capítulo.

## Berenguer marcha a Granada

Madrid, 10 (3,15 t.).—A las once y media de la mañana ha marchado a Granada en automóvil el ministro del Ejército.

Acompañan al general Berenguer su hija Anita y su secretario particular.

## El despacho con el Rey

Madrid, 10 (3,15 t.).—Esta mañana a la hora acostumbrada despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda que eran los de turno.

También acudió a Palacio el presidente almirante Aznar para interesarse por el estado de la augusta hija de los Reyes.

## Audiencias regias

Madrid, 10 (3,15 t.).—El Monarca recibió hoy en audiencia al embajador de la Argentina y a una comisión de fuerzas vivas de Guipúzcoa que fué a hablarle del puerto de Pasajes.

También recibió el Siberano a la escritora Sofía Casanova y al ex ministro señor González Hontoria.

## Los que visitan al Presidente

Madrid, 10 (4,15 t.).—El almirante Aznar fué visitado este mediodía por una comisión de Guadalajara que testimonió la adhesión de aquella provincia al Gobierno y a hacer resaltar la unión de las fuerzas monárquicas para formar el frente único en las próximas elecciones.

El alcalde de San Sebastián con una comisión de la capital donostiarra le habló de los festejos de verano.

También visitaron al jefe del Gobierno el director de Prisiones y cónsul de España en Gibraltar.

## La infanta Cristina se encuentra en estado satisfactorio

Madrid, 10 (2,30 t.).—La infanta Cristina continuaba esta mañana en estado satisfactorio.

En Mayordomía de palacio se facilitó el siguiente parte:

“La infanta doña Cristina ha pasado la noche tranquila, durmiendo sin fiebre. Todos los fenómenos consecutivos a la operación se desenvuelven normalmente”.

X

Madrid, 10 (3,15 t.).—El Rey y los infantes acudieron esta mañana al Sanatorio de la Cruz Roja para visitar a la augusta enferma.

También estuvieron en dicho establecimiento la Reina y la infanta doña Beatriz. En el Sanatorio se reciben infinidad de canastillas de flores de aristócratas.

En Palacio llegan también numerosos telegramas de España y del extranjero interesándose por la salud de la infanta Cristina.

## Visitas al duque de Maura

Madrid, 10 (3,15 t.).—El ministro del Trabajo fué visitado este mediodía por la comisión ejecutiva de la Asociación Patronal que le denunció lo que a su juicio son atropellos cometidos por los inspectores del Trabajo.

También se quejaron del funcionamiento de los Comités paritarios que adoptan decisiones sin estar presentes los patronos.

Creer necesario que se proceda a la inmediata reorganización del sistema corporativo.

El duque de Maura les manifestó que a fines de este mes se dictará una disposición interesante por las reformas que se introducirán.

## La medalla del Trabajo se concedió al cuerpo de Abogados del Estado

Madrid, 10 (3,30 t.).—El subsecretario del ministerio del Trabajo hablando este mediodía con los informadores les comunicó que había recibido a una comisión de dueños de taxis (Barcelona) que le pidieron adopte una fórmula para resolver el pleito que mantienen.

El señor Colom Cardany añadió que tenía que rectificar una noticia y era la de que se ha concedido la Medalla de Oro del Trabajo al Cuerpo de Abogados del Estado y no al Colegio de Abogados como equivocadamente dijo ayer.

## Secretario de la Dirección de Seguridad

Madrid, 10 (4,15 t.).—Ha sido nombrado secretario de la Dirección de Seguridad don Mariano Molina.

## Firma de Hacienda

Madrid, 10 (4,15 t.).—Esta mañana se han firmado los siguientes decretos del ministro de Hacienda:

Jubilando a don Francisco Ponte jefe de Administración de primera clase.

Idem a don Enrique de Isidro jefe de Administración.

Nombrando administrador de Aduanas de Cartagena, a don Gabriel de Fernando.

Idem segundo jefe de la de Cádiz, a don Francisco Fabreñas.

Idem administrador de Aduanas de Vigo, a don Victoriano Arana.

## Disposiciones oficiales

Madrid, 10 (4,15 t.).—En la "Gaceta" aparecen hoy las siguientes disposiciones:

R. O. del ministerio de Marina aprobando las tarifas de percepción presentadas por la Compañía Trasatlántica.

R. O. fijando el recargo que se ha de satisfacer en la segunda decena de marzo por las liquidaciones de derechos de arancel que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes.

Aprobando la propuesta formulada por el Tribunal de oposiciones para cubrir las plazas de Correos.

## La entrega de una bandera de combate

Madrid, 10 (4,15 t.).—Ha visitado esta mañana al ministro de Marina una comisión de la Asociación de Escritores y Artistas presidida por el señor Pérez Zúñiga, que le hablaron de la entrega de la bandera de combate que regala dicha entidad al crucero "Miguel de Cervantes".

También recibió el almirante Rivera a una comisión de la Maestranza eventual de Cartagena.

## El viaje del "Sebastián Elcano"

Madrid, 10 (4,15 t.).—Se han recibido noticias de que el crucero "Juan Sebastián Elcano" ha llegado sin novedad a Metzala (Méjico).

## Pidiendo benevolencia para los presos

Madrid, 10 (3,30 t.).—Una nutrida comisión de Huesca en la que figuraba el alcalde de aquella ciudad visitó esta mañana al presidente del Consejo para pedirle benevolencia para los vecinos presos con motivo de los sucesos de Jaca.

## Los cambios

Francos, 36,05.

Libras, 44,35.

Dólares, 9,21.

Liras, 48,25.

Francos suizos, 177,25.

Francos belgas, 128,40.

Marcos, 2,191.

## Frente al Director de Agricultura

Mondoñedo, 10 (5,15 t.).—En las próximas elecciones se presentará como candidato liberal don Luis Alvarez Meida frente al director de Agricultura señor Lazcano.

## El Consejo de guerra por los sucesos de Jaca

# Se piden cinco penas de muerte y sesenta y seis penas de reclusión perpetua

Zaragoza, 10 (5,15 t.).—El Consejo de Guerra por los sucesos revolucionarios de Jaca se celebrará en el cuartel de la Victoria de aquella localidad.

Los procesados son 77, habiendo cuatro declarados en rebeldía.

El fiscal solicita cinco penas de muerte, 66 penas de reclusión perpetua y seis de seis meses y un día de prisión.

El juez instructor es el comandante de Infantería don Lorenzo Monclús y el secretario don José Roses.

Presidirá el Consejo el general Gómez Morato y actuará de fiscal don Julio Requejo.

La vista durará de cuatro a seis días. El proceso consta de siete rollos y 2,135 folios.

## Conflicto resuelto

Barcelona, 10 (4,30 t.).—Ha quedado resuelta la huelga de marmolistas planteada desde hace algún tiempo.

Los patronos han accedido a conceder la jornada de trabajo de siete horas y aumentar los jornales en dos pesetas diarias a partir del mes de junio.

Los obreros celebrarán una reunión que ha autorizado el gobernador, en la que darán cuenta a los compañeros de la solución del conflicto.

## El aniversario de la muerte del "Noy del Sucre"

Barcelona, 10 (3,30 t.).—Con motivo de cumplirse el octavo aniversario del asesinato del "Noy del Sucre" numerosos correligionarios estuvieron en el Cementerio civil visitando la tumba del líder sindicalista.

El obrero Cardena pronunció breves palabras delante de la viuda y los hijos de Salvador Seguí.

"Solidaridad Obrera" dedica hoy casi todo su número a conmemorar este aniversario y publica un artículo titulado "A mi padre" escrito por Elenio Seguí.

## Manifestación obrera

Almería, 10 (4,30 t.).—En esta provincia se agudiza cada día la crisis obrera.

En Tabernas se ha celebrado una manifestación obrera que se dirigió al Ayuntamiento para pedir trabajo.

La Juventud Republicana celebró una reunión en la que se guardó un minuto de silencio en memoria de los capitanes Galán y García Hernández.

## Acuerdos del Colegio de Abogados de Lugo

Lugo, 10 (5,15 t.).—En la reunión celebrada hoy por el Colegio de Abogados se acordó emitir informe en el sentido de que se modifiquen los artículos del Código penal que se estimen convenientes y que mientras se procede a su estudio se autorice el optar por uno o por otro Código para la aplicación de las penas.

## Mejoría del marqués de Tenerife

Alicante, 10 (5,30 t.).—Procedente de Madrid ha llegado el marqués de Tenerife que se encuentra muy mejorado, acompañado de su hermano don Fernando Weyler.

El gobernador civil de Madrid, regresará a la Corte esta noche.

## Llega el nuevo jefe de Policía

Barcelona, 10 (5,30 t.).—En el primer expreso ha llegado el nuevo jefe superior de Policía de Barcelona el coronel de la Guardia civil don José Arangure.

Inmediatamente tomó posesión de su cargo, cumplimentando después a las autoridades.

Esta tarde recibió al personal de la jefatura.

## La conferencia de las izquierdas catalanas

Barcelona, 10 (5,30 t.).—El gobernador civil recibió esta tarde a la comisión organizadora de la Conferencia de las Izquierdas catalanas para obtener permiso para celebrar dicho acto.

La Conferencia tiene por objeto el de agrupar bajo una misma bandera y disciplina a todas las izquierdas catalanas y la dirige el Stá Catalá que acaudilla Maciá.

La Conferencia seguramente iniciará sus gestiones antes de que se publique el decreto de convocatoria de Elecciones.

## Parece que se ha restablecido la confianza en el Perú

Lima, 10 (4,30 t.).—Ha sido descartado el plan de concordia entre los revolucionarios del Norte y del Sur representados por el nombramiento de Ocampo para la presidencia de la República.

Se ha recibido una nueva propuesta de los rebeldes de Arequipa, según la cual éstos aceptarán cualquier nombramiento que se haga y que sea aprobado por ellos.

Parece que con esta fórmula queda restablecida la confianza en el país ya que todas las dificultades quedarán resueltas.

## El Banco Internacional de Pagos se ocupa de la estabilización de la peseta

Basilea, 10 (4,30 t.).—El Banco Internacional de Pagos ha abordado el asunto de la estabilización de la peseta, estimándose oportunas las medidas adoptadas por el Gobierno con dicho fin.

Se cree que en cuanto se normalice la situación y se imponga el buen sentido del pueblo español se llegará a resolver el problema monetario.

# Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

## Sesión del 9 de Marzo de 1931

A las ocho de la noche celebró sesión ordinaria la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso, concurriendo los vocales señores Salcedo Nieto, Sánchez Camacho, de la Cuesta y Costi, León Álvarez, Tarradas Nogareda, González Cabello, Morales Reyes, Segura Velasco, Caballero Cabrera, Montilla Pérez, Solano Pérez, Torrent Terol, Jurado Moreno, Infante Conde, Sánchez Aroca, Gómez Salmorai, Alarcón Zaeador y Merino Castejón, así como el secretario señor Ramírez López.

Los señores M... y Liévana excusaron su asistencia por motivos de salud, rogando se les diera por presentes.

Aprobada el acta de la anterior, la presidencia dirigió un afectuoso saludo de bienvenida a los nuevos vocales, señores Caballero Cabrera, Sánchez Camacho, León Álvarez y Tarradas Nogareda, esperando de su celo y competencia que aportarán a la Cámara su importante cooperación en la defensa de los intereses representados.

Los nuevos vocales agradecieron el saludo de la presidencia, prometiendo que desde luego cooperarían con toda fe y buena voluntad en el cumplimiento de su misión. Acordóse a continuación solicitar que no se implante la hora oficial de verano, por no responder esta modificación a necesidad alguna justificada.

La presidencia dió cuenta de la reunión celebrada en el local de la Cámara de la Propiedad Urbana por los presidentes de las cuatro Cámaras locales y en la que se acordó pedir al Gobierno que no se desposeyese a las entidades del voto corporativo concedido en el Estatuto Municipal, ya que en ellas está encerrada la genuina representación de todas las actividades y de la mayor masa de contribuyentes, añadiendo que dado el escaso tiempo que había mediado entre la citación y el acto, no había sido posible convocar a la Cámara para consultarle el caso, aunque desde luego suponía que ésta no sabría negarse a lo que representaba la defensa de una atribución y un derecho de tanta importancia.

Los señores González Cabello y Solano Pérez hicieron consignar su protesta por entender que la presidencia se había excedido en sus atribuciones al no consultar a la Cámara sobre dicho acuerdo, agregando este último que los concejales debían de ser todos elegidos por el pueblo.

La Cámara aprobó la conducta de la presidencia con el voto en contra de los señores González Cabello y Solano Pérez.

A continuación se acordó apoyar varios escritos del Centro Comercial Hispano-Marroquí y de la Cámara de Comercio de Logroño sobre obras públicas en Marruecos y la implantación de los Tribunales de Comercio, asunto este último que ha sido ya solicitado por esta Cámara en diferentes ocasiones.

Respecto a este extremo el señor Solano

Pérez manifestó que si el Gobierno o las Cortes no accedían a ello se solicitase del Consejo Superior de Cámaras la celebración de una Asamblea en Madrid para ocuparse de esta y otros asuntos de interés para el comercio.

Noticiosa la Cámara por informes de la prensa de que las compañías ferroviarias trataban de suprimir el tren rápido de Barcelona a Sevilla, se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo y ministro de Fomento exponiéndole los perjuicios que se irrogarían al movimiento de viajeros y el turismo sobre todo en la época primaveral que se aproxima.

También se acordó pedir que no se aumente el importe del seguro ferroviario de viajeros en la cantidad que se anuncia, que es excesiva, entendiéndose, que con el uno por ciento sería bastante a cubrir la finalidad del mismo, interesando en esta petición a las demás Cámaras.

Al terminar el orden del día, el señor González Cabello manifestó que había leído en la prensa un artículo publicado por don José Rioja en el que se vertían ciertas frases que afectaban a la libertad e independencia en que actúan los vocales de la Cámara, acusándolos de ciertos servilismos, del que por su parte protestaba, pues él actúa y actuará en este sentido con absoluta libertad de criterio y con arreglo a sus convicciones.

El señor Solano Pérez apoyó lo dicho por el señor González agregando que se le exigiera al señor Rioja una explicación de las palabras aludidas, que no podían tolerarse dada la seriedad y honorabilidad de los miembros que comparten hoy las tareas de la Cámara.

Los reunidos acordaron por unanimidad consignar dicha protesta, así como exigir al señor Rioja que aclarase públicamente los conceptos vertidos en dicho artículo y que consideraban depresivos para sus personas y actuación dentro de la entidad.

Con ello se dió por terminado el acto.

## Sucesos y denuncias

### Una caída casual

Anoche a primera hora y en su domicilio calle del Cardenal González, 10, cayóse casualmente al suelo la anciana Francisca de la Torre Dios, que fué asistida en la Clínica de la calle de Góngora, de contusión en la región costal, calificada de pronóstico reservado.

Después de curada pasó a su domicilio y del hecho se dió cuenta al juzgado correspondiente.

### Detención de un reclamado

Por los agentes de Vigilancia de esta plantilla ha sido detenido Antonio Carmona Rubio (a) Coto, que se hallaba declamado por la autoridad judicial.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

## NOTAS PEDAGÓGICAS

### Reiterando una súplica

No hace mucho y desde las páginas de LA VOZ encarecí la apremiante necesidad de inaugurar cuanto antes los dos grupos Escolares con que se dotó a esta Villa, que los contempla un trienio en una injustificada pasividad. Censurable negligencia que viene a perjudicar ante todo el tacto político de los obligados a secundar y dar glorioso remate a mejoras culturales ya iniciadas al calor del civismo personal y que por los fines docentes y de cultura que con las mismas se persiguen, son merecedoras de una prelativa y entusiasta protección. La continuación de una magna obra emprendida por un bienhechor, la secundan siempre los muy listos y cultos y al finalizarse observan si hay perspicacia, que todos agradecen el bien objetivamente conseguido, significándose ellos, al sentir la satisfacción íntima del deber cumplido. Legado honroso que el Ayuntamiento saliente ya casi en agonía legal, puede ofrecer al de la próxima renovación, es el de completar la sublime empresa de la enseñanza primaria inaugurando estos grupos, manifestándole cuán honda pena es para él no haber podido satisfacer siquiera en parte, el contenido económico del que ya recibió para estos fines, y que ahora se ve en la precisión de legar un legado ideal sin esencial contenido económico.

Carlos L. Obrero

Villa del Río, 9 de marzo de 1931.

## Regimiento Lanceros de Sagunto 8.º Caballería

### ANUNCIO

El próximo día 30 a las once horas de su mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta de 80 caballos de desecho que tiene este regimiento y en el cuartel que ocupa el mismo, siendo de cuenta de los adjudicatarios el importe de este anuncio.

Córdoba 9 de marzo de 1931.

El Comandante Mayor, Alfonso Martínez. V.º B.º el Coronel, Burriel.

# EL GAS

es lo más  
**LIMPIO,**  
**COMODO y**  
**ECONOMICO**  
para cocinas, estufas  
plancheros, calienta-  
aguas y todos usos  
domésticos e indus-  
triales

Instalaciones alquiladas

# Informaciones de hoy II

## EFEMÉRIDES

### Decía LA VOZ años atrás

#### Hace diez años.-11 Marzo, 1921

Vázquez de Mella hace unas declaraciones en las que dice que aunque no es partidario de las Dictaduras, cree que un Gobierno de esa clase es necesario en estos momentos para hacer frente al terrorismo y mantener el prestigio de autoridad.

—Los miembros que componen el Gobierno acuerdan ofrecer la presidencia a Maura. Este acepta el encargo de formar un Gobierno de concentración de fuerzas monárquicas.

—En el sorteo de la Lotería Nacional corresponde el premio mayor a Sevilla y Andújar en el número 7.785.

—Es descubierto y detenido por la guardia civil un individuo, llamado Esteban Valdivia, conductor de la moto que ocupaban los asesinos del señor Dato.

#### Hace cinco años.-11 Marzo, 1926

El capitán Jiménez en un magnífico vuelo bate el record de altura.

—Se celebra en el Hotel Regina un banquete en honor de don Joaquín Velasco Ruiz Cabal.

—En Montilla una mujer llamada Soledad Cruz, hirió gravemente a su convecina Dolores Márquez y luego se quitó la vida arrojándose a un pozo.

## VIDA MUNICIPAL

### Reunión de la Comisión Permanente

Siguiendo la ya inveterada costumbre, anoche se reunió en segunda citación la Comisión Permanente municipal presidida por el señor Jiménez Ruiz. Asistieron los señores León Priego, Blanco Cantarero, Belmonte y G. Abreu, Lama Pérez y Diéguez Fernández y también el secretario de la Corporación señor Carretero Serrano.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior y seguidamente se entró en el orden del día, siendo aprobados los asuntos que figuraban en el mismo de acuerdo con el informe de los negociados respectivos a excepción de los siguientes:

Leídas dos mociones del Jefe del Negociado de la sección de contribuciones especiales, proponiendo la imposición de las que corresponden exigir a los propietarios de las fincas beneficiadas por las obras de pavimentación realizada en la calle de Alfonso XIII así como por las de alcantarillado, el señor Belmonte y G. de Abreu propuso que para lo primero se fijaran las dos terceras partes y para lo segundo el pago del 33 por ciento del costo total de la obra, y así fué aceptado.

En virtud de subasta celebrada se acordó adjudicar las obras de acerado con losetas de cemento de la línea de fachada N. y S. de la Avenida del Obispo Pérez Muñoz y O. de la calle de Juan de Torres, al mejor postor que lo ha sido don Gregorio Aceitero.

Respecto al presupuesto del Arquitecto municipal relativo a la construcción de una caseta de madera para la feria se fijó la cantidad de novecientas y pico de pesetas y se acordó que sea hecha por administración

entendiéndose que dicha caseta servirá de modelo para las que luego han de construirse.

También se aprobó otro presupuesto de los gastos que ocasionará el traslado a la planta baja del grupo escultórico de Séneca y Nerón porque dicha obra por su excesivo peso ha producido grietas en el arco de la escalera principal del Ayuntamiento.

Fué desestimada a propuesta del señor Belmonte una instancia suscrita por don José Cañete del Rosal en su nombre y en el de don José M. Rey Carrasco, don José M. Casado y don Cristino de la Torre ofreciendo la subvención al Municipio de 5.000 pesetas para la realización del camino vecinal de Santa María de Trasierra a la fuente de la Vibora, por estimarse que dicho camino no beneficia en nada al Ayuntamiento.

Vista una instancia de las mecanógrafas que solicitaban se les reconocieran los quinientos, se acordó que quedara sobre la mesa para su estudio.

Igualmente intervino el señor Belmonte al tratarse del expediente de jubilación del oficial matarife Rafael Fuentes Carrasco, proponiendo que dicha plaza se amortizara por existir personal con exceso en esa nave del Matadero y considerar que aún se pueden suprimir dos o tres plazas más.

Y finalmente fué desestimada una instancia de don Juan Díaz de Morales para abrir un hueco de puerta para establecimiento en la fachada de la casa número 8 de la calle de Muñices, por haber informado en contra la Comisión Provincial de Monumentos y formar dicho inmueble parte del tesoro artístico de la ciudad.



Anoche en el rápido descendente de Andalucía regresó de Madrid nuestro querido amigo el ex director de la Exposición Iberoamericana de Sevilla don José Cruz Conde.

En los andenes de la estación Central fué esperado por numerosos amigos.

Ha regresado de la corte en unión de su distinguida esposa y bellísima hija Lolita, el notario de esta capital don Joaquín Villalonga Muñar, distinguido amigo nuestro.

Después de permanecer unas horas en Córdoba ayer tarde en el rápido de las siete regresó a Puente Genil el ex diputado a Cortes don Manuel Reina Nogués.

Después de inspeccionar las comandancias de la Guardia civil de esta capital regresó a Sevilla el general de dicho Instituto don Inocencio Martín Piris, acompañado de su ayudante.

Fué despedido en la estación por el gobernador militar don Daniel Cáceres Ponce de León, los jefes de las Comandancias de Infantería y Caballería y demás jefes y oficiales francos de servicio.

La señora doña Magdalena Muñoz Cobo, y Burgos, digna esposa de don Luis Pallares y Moreno, ha dado a luz una preciosa niña, primer fruto de su matrimonio.

Tanto a los condes de Colomera sus abuelos como a los padres enviamos nuestra más cordial felicitación por tan fausto acontecimiento de familia.

Se encuentra en Córdoba en uso de licencia el gobernador civil de Vizcaya don Francisco Cabrera Pozuelo.

**Malas digestiones**

*dolor de estómago, acedías  
y vómitos, flatulencias, diarreas  
en niños y adultos, que, a veces,  
alternan con estreñimiento,  
inapetencia y demás enfermedades  
del estómago e intestinos,  
se curan con el*

**ELIXIR ESTOMACAL  
SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias  
del mundo.



# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFÓNICA

**Se ha reunido con el ministro de Fomento el Consejo Superior de Ferrocarriles.--El 50.º aniversario de la creación del Cuerpo de Abogados del Estado.--Hoy abrirá nuevamente sus puertas el Ateneo de Madrid**

## La directiva del Ateneo visita al marqués de Hoyos

Madrid, 10 (12 n.).—Esta tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación y fué recibida por el marqués de Hoyos la directiva del Ateneo de Madrid.

Iba integrada por el vicepresidente don Amós Salvador, contador señor Vergara y los señores Risco, Castro Moreno y Miralles.

No pudieron asistir a la entrevista con el ministro el presidente señor Azaña ni Alvarez del Bayo y tampoco fué el señor Balbontin por el reciente fallecimiento de su padre.

El señor Royo Villanova presentó la dimisión hace tiempo y el señor Galarza se encuentra preso en la Cárcel Modelo.

La entrevista con el marqués de Hoyos duró diez minutos y después la junta redactó una nota que sometió a la aprobación del ministro para darla a la publicidad.

El texto de la nota es el siguiente: "Como resultado de la entrevista celebrada entre el ministro de la Gobernación y la Junta directiva del Ateneo de Madrid se procederá hoy miércoles a la reapertura de dicho centro de Cultura.

El Gobierno autoriza el normal funcionamiento del Ateneo, con todas sus libertades tradicionales y sin rectificación de ningún género, reservándose los recursos legales para aquellas extralimitaciones delictivas, si las hubiera."

## Hoyos y los periodistas

Madrid, 10 (12,30 n.).—El ministro de la Gobernación recibió a las ocho y media a los representantes de la prensa y les dijo con relación a la entrevista tenida con la Junta directiva del Ateneo de Madrid que aquella había respondido a la cordialidad existente entre dicho centro de cultura y el actual Gobierno.

Añadió que esperaba que los hechos que dieron lugar a la adopción de ciertas medidas, no volverán a repetirse.

El marqués de Hoyos contestando a preguntas de los periodistas respecto al levantamiento de la censura, dijo, que poco a poco se iría llegando a todo. Añadió que era una prueba de ello y de que se quería llegar a todo trance a la normalidad que se había suprimido por completo la censura para el extranjero y que ahora se ha suprimido también la copia que se exigía a los correspondientes telegráficos como garantía de lo que enviaban a sus periódicos o empresas informativas. En este respecto no me negarán ustedes que se va a la normalidad y que

el Gobierno, claro es solo ejerce una ligera vigilancia para evitar la divulgación de noticias falsas o tendenciosas.

## Se reúne el Consejo Superior Ferroviario

Madrid, 10 (12,40 n.).—En el ministerio de Fomento se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del señor La Cierva el Consejo Superior de Ferrocarriles.

El ministro expuso ante los reunidos que era de absoluta necesidad estudiar la situación y hacer aquellas propuestas que fueran de interés público sobre los diferentes problemas que se iban a examinar.

La Cierva expuso que él no podía de ninguna manera dar por adelantado su opinión acerca de los temas que figuraban en el programa pues antes quería oír a todos, para que de la reunión o de las que se celebren saliera una solución para llevarla después al Consejo de Ministros. Insistió en que él no podía adelantar nada.

Asistieron a la reunión el vizconde de Escorialza, los señores Boy, Codolá, Sem, Ferrer, Herrera Vidal, don Carlos Mendoza, don Abilio Calderón, el señor Gómez Díaz y el director general de Ferrocarriles señor Becerra.

Se estudió el primer tema relativo al régimen que habrá que poner en práctica para el periodo desde 1 de Enero de 1929 en que terminó el régimen provisional hasta el definitivo.

Se hará un profuso reparto del programa y se verá con detenimiento la situación de las compañías hasta el año 1922.

La sesión próxima se celebrará el viernes y en ella serán discutidos los tres primeros temas.

El ministro de Fomento quiere que las sesiones se celebren casi sin interrupción, pero procurando que todos los elementos que intervienen en estas conferencias vayan a las mismas perfectamente preparados.

En el Consejo Superior de Ferrocarriles todos los componentes están decididos a realizar una intensa labor.

## Una asamblea de harineros

Madrid, 11 (1 m.).—En el Circulo de la Unión Mercantil se ha reunido esta mañana la ponencia que ha de redactar las conclusiones de los harineros españoles que se proponen elevar a los Poderes públicos cuando sea aprobada por la asamblea.

Asistieron todos los elementos que constituyen la Directiva de la Unión de Fabricantes de Harinas y muchos representantes de provincias.

Por la tarde volvieron a reunirse los harineros presididos por el señor Rosado y acordaron las siguientes conclusiones:

Que se imprima la mayor celeridad a los expedientes que se hallen en tramitación en las secciones central o provinciales de Abastos para que cuanto antes se pueda dar la orden de pago.

Que para los ya despachados se dé seguidamente orden para la liquidación de los mismos.

Se aplicará la Real orden de 2 de Mayo de 1930 para los expedientes sobre los que haya recaído dictamen y fueron revisados por la Junta provincial o Central, y se tramiten limitándose la comisión a la propuesta sin variar nada del expediente.

En caso de disconformidad será la sección liquidadora la que dé el fallo y resuelva la discordia de manera equitativa y justa, aunque reservándose a los interesados las acciones que en derecho les corresponda.

Observancia de la regla tercera de dicha Real orden en cuanto se refiere a la notificación a los interesados con vista del expediente, la nota detallada de los reparos que se opongan para que el interesado pueda formular las reclamaciones que estime pertinentes.

Y finalmente que desaparezca la tasa y las intervenciones a que está sometida la industria harinera en España, restituyéndoles la más amplia libertad comercial.

## COMPañÍA TRASMEDITERRÁNEA

Servicios regulares entre los puertos de España

y los de Baleares, Canarias y Marruecos ::

Moto-naves y vapores de grandes comodidades :: :: Esmerado trato

SALIDAS PRINCIPALES DE MÁLAGA, ALGECIRAS Y CÁDIZ

De Málaga a Melilla, todos los días, a las 20 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 15 horas. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, miércoles y domingos, a las 15 horas. De Cádiz a Tánger, martes y jueves, a las 7 horas. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes, a las 21 horas. Vía Layetana, 2.—BARCELONA: MADRID: Plaza de las Cortes, 6. Agencias en todos los puertos

## Aviador reclamado que se presenta

Madrid, 11 (1,15 m.).—El capitán aviador don José Roquetas y Rocha, que cuando ocurrieron los sucesos de Cuatro Vientos desapareció de Madrid llevándose un aparato, regresó a Madrid el sábado último después de permanecer en París una temporada y seguidamente se presentó al Gobernador de Prisiones militares constituyéndose en prisión como encartado por aquél asunto y por el cual estaba reclamado.

El juez que instruye sumario por aquellos sucesos ordenó la incomunicación del capitán Roquetas y hoy ha sido levantada aquella disposición judicial que sobre él pesaba después de haber prestado diversas declaraciones.

Parece confirmarse que el aviador no tomó parte activa en la rebelión y solo se limitó a llevar a lugar seguro en su aparato al general don Gonzalo Queipo de Llano.

## La liquidación de las Exposiciones

Madrid, 11 (1,15 m.).—En el ministerio de Hacienda se han reunido con el subsecretario de dicho departamento el señor Illana y el alcalde de Sevilla para tratar del asunto de la liquidación del Certamen Ibero Americano.

La reunión fué larga y duró desde las diez de la mañana hasta después de las dos de la tarde.

Fuó estudiado el auxilio que el Ayuntamiento hispalense tiene solicitado del Estado y se busca una fórmula para someter el asunto a la resolución de uno de los próximos Consejos de Ministros.

Esta noche se celebrará otra reunión y después de ésta el subsecretario redactará un informe para el ministro con el objeto de que el señor Ventosa esté enterado de todo con minuciosidad antes de recibir a la comisión de Sevilla esperada mañana en Madrid.

## Unas declaraciones del señor Cierva

Madrid, 11 (1,15 m.).—El ministro de Fomento al recibir en su despacho oficial a los periodistas, les manifestó que no era cierto cuanto se había dicho respecto a las obras del Puerto de Pajares.

Dijo el señor La Cierva que este es un asunto que será tratado en Consejo de Ministros y que todo lo que se diga acerca de él es prematuro.

Sobre ello existe por parte de todos muy buena disposición y el Gobierno mantiene firme su deseo de atender a la comisión guipuzcoana.

Dijo el ministro que había recibido muchas visitas entre otras personas a la comisión sevillana que se encuentra en Madrid que le pidió mayor protección para el cultivo del algodón en Andalucía, la creación de carreteras en el valle inferior del Guadalquivir y que no fuera suprimido el rápido de Barcelona a Valencia y Sevilla.

También visitaron al señor La Cierva el marqués de Riestra, don Ramiro Tomé, don Cristóbal de Castro, el cónsul de España en Ceuta señor López Ferrer, el ex diputado don Rufino Durán, don Carlos Mendoza y el gobernador civil de Castellón de la Plana.

## La fiesta de los abogados del Estado

Madrid, 11 (1,30 m.).—En el ministerio de Hacienda y en su salón de actos se ha celebrado esta tarde el acto conmemorativo del L aniversario de la constitución del cuerpo de Abogados del Estado.

Al acto asistieron los ministros de Hacienda y Trabajo señores Ventosa y duque de Maura, los directores generales de dichos departamentos, todos los abogados del Estado que se encuentran en Madrid y muchos de provincias llegados con dicho objeto.

El conde de Santa María de Paredes, director general de lo Contenciosos-administrativo pronunció un elocuente discurso.

También habló el señor Cabello Lapiedra de la labor realizada por el cuerpo de abogados del Estado durante los cincuenta años de su existencia.

Finalmente el duque de Maura impuso en la persona del presidente conde de Santa María de Paredes la medalla de oro del Trabajo, que recientemente concedió el Gobierno al cuerpo de Abogados del Estado.

También habló en nombre del Gobierno el ministro de Hacienda señor Ventosa.

## El viaje de un infante a Granada

Madrid, 11 (2,30 m.).—El Gobernador civil, ha recibido un telegrama del Mayordomo mayor de Palacio comunicándole que el infante don Jaime ha aprobado el programa remitido para su visita a dicha ciudad durante los días de Semana Santa.

S. A. como Hermano Mayor de la Cofradía de la Santa Cena asistirá a la procesión en la que figura dicho infante ocupando la presidencia de la misma.

## Un artículo de Cambó en "La Veu"

Barcelona, 11 (1,30 m.).—El órgano del señor Cambó publica una de sus anunciadas informaciones bajo el título de "Negocios y nada más..."

El político regionalista dice que no se podrá hacer por esos elementos que así lo desean una revolución seria, que pueda traer como consecuencia un cambio de régimen.

Añade que el apoyo de los socialistas a los republicanos desvirtúa por completo las doctrinas de Pablo Iglesias que lleva a los obreros a una situación muy distinta de la que para ellos deseara.

Reconoce que podrán repetirse hechos como los ocurridos en Jaca, pero que esto no servirá para otra cosa que para desprestigiar al país y hacer decaer su divisa monetaria.

Añade que los antimonárquicos en España son en mayor número que los republicanos pero estos son muy temerosos de lo que pueda ocurrir a sus intereses.

## Berenguer en Granada

Granada, 11 (3,30 m.).—Procedente de Madrid llegó en automóvil acompañado de su hija Anita y de su ayudante el teniente coronel señor Sánchez Delgado el ministro de la Guerra conde de Xauen.

Desde el límite de la provincia acompañándole en otros coches los Gobernadores civil y militar y el alcalde.

A su llegada a la ciudad de los cármenes manifestó el general Berenguer que su visita no tiene carácter oficial ninguno y que simplemente obedece al deseo de encontrar algún reposo a sus actividades pasadas.

## La enfermedad del marqués de Tenerife

Alicante, 11 (3,30 m.).—Con las precauciones que su delicado estado requiere y en una ambulancia de la Cruz Roja fué llevado a la estación para su traslado a Madrid el marqués de Tenerife.

Acompañan en su viaje al ilustre enfermo su hermano el duque de Rubí y el comandante Cabañez.

Fueron despedidos por las autoridades de todos los órdenes y muchos amigos.

El marqués de Tenerife iba muy animado y a la vez complacido con las numerosas atenciones recibidas.

## Notas gaditanas

Cádiz, 11 (3,30 m.).—El periódico "Información", órgano de los monárquicos católicos, dice que estos están decididos a seguir el programa y la ruta que les marque don José María Peman.

X

Cádiz, 11 (3,30 m.).—El comandante de Marina ha publicado un edicto señalando disposiciones para la observancia del descanso semanal para los marineros.

## Desorientación política

Sevilla, 11 (3,30 m.).—Existe gran desorientación entre los elementos que constituyen la Unión Monárquica.

No obstante lo manifestado por sus elementos directores de que irían solos a la próxima contienda electoral se insiste en que han hecho gestiones para que sus candidatos sean incluidos en la concentración monárquica.

Se asegura que ya está designada la persona que desempeñará la alcaldía y para ella se indica con insistencia al actual presidente de la Diputación señor Sarasúa o a un significado liberal que ya desempeñó dicho cargo.

# JOSÉ GONZALEZ

SUCESOR DE GONZÁLEZ HERMANOS

SEVILLA.-Cánovas del Castillo, 16.-Teléfono 2477

CORDOBA.-Gran Capitán, 19.-Teléfono 2320

Almacenes de materiales de construcción - Cementos - Yesos - Tuberías semigrés - Tejas planas - Azulejos blancos Valencianos

La Agrupación Socialista ha decidido ir a las elecciones.

La incógnita que aún queda por despejar es la actitud que observarán el señor Rodríguez de la Borbolla y sus amigos.

Dicho señor ha manifestado que no dará solución alguna hasta después de conferenciar con el conde de Romanones.

## Miscelánea de noticias

Sevilla, 11 (2,30 m.).—Procedente de Cádiz ha llegado el fundador del Tercio general Millán Astray, que fué objeto de un cariñoso recibimiento.

El ilustre mutilado invitado por la directiva del Ateneo pronunciará en dicho centro de cultura una interesante conferencia desarrollando el tema "Mi viaje a América".

X

Sevilla, 11 (3,30 m.).—Los cofrades de San Bernardo han ofrecido al infante don Juan el cargo de Hermano Mayor.

S. M. el Rey ha contestado a dicha cofradía dándole las gracias por el honor hecho al infante y ofreciéndoles a la vez que éste irá a la capital de Andalucía para poseerse de su cargo tan pronto como termine los estudios del año que cursa en la Escuela Naval de San Fernando.

X

Sevilla, 11 (3,30 m.).—El nuevo gobernador señor Jiménez al ausentarse de Sevilla ha manifestado que en breve volverá a hacerse cargo del Gobierno para resolver en lo posible los graves problemas pendientes.

El gobernador interino señor Montilla reunió a distintos alcaldes y comisiones de la provincia que le hablaron de la angustiosa crisis existente por falta de trabajo.

## ESPECTACULOS

### Gran Teatro

Debut de la Compañía Alegría-Enhart

Con un lleno completo se presentó ante el público de Córdoba la agrupación Alegría Enhart, poniendo en escena la humorada "Yo me caso con usted", de Paso y Estremera, música de los maestros Luna y Díaz Giles.

La obra es conocida en Córdoba y nada hemos de decir de ella.

El espectáculo resulta aceptable. Algunas chicas guapas, que hacen unos conjuntos muy bien presentados.

Entre ellas destacan Lita Enhart, Mary Laura y Olga.

La interpretación de la obra fué discreta, destacando los números de "Las del tacatá", "Los pollos pera" y "Once femenino" que tuvieron que ser bisados.

### Duque de Rivas

Por última vez fué proyectada la preciosa película hablada y cantada en español "El precio de un beso".

Como en las noches anteriores el éxito de la obra cinematográfica fué excelente.

### Cine Alkazar

Se estrenó en este Salón la preciosa comedia sonora titulada "Las siete llaves".

El programa fué completado con la proyección de otras cintas.

## Patronato del Museo de Bellas Artes

Ayer se reunió este Patronato bajo la presidencia de don Manuel Enríquez Barrios.

Dióse cuenta de haberse cumplimentado en 5 de enero del corriente año, la R. O. del ministerio de Instrucción pública, de 19 de diciembre último, relativa a la recepción provisional de las obras de reconstrucción, acceso y complemento de la fachada del Museo, a cuyo acto asistieron don Francisco Javier de Luque, arquitecto Director de dichas obras; don José Rodríguez Oaño, arquitecto conservador de monumentos interino de la zona quinta, en representación del ministerio; don Teófilo Contreras, administrador de Hacienda, en representación del señor delegado de la misma; don Antonio Rojas Romero, contratista de las citadas obras y don Enrique Romero de Torres, director del Museo, suscribiéndose un acta, en la que se enumeran las modificaciones que han de hacerse en repetidas obras, por el contratista con arreglo al pliego de condiciones, y que fué aprobada dicha acta, por otra R. O. del mismo ministerio, de 27 de enero último.

La Junta quedó enterada de que ya está terminado el presupuesto de las obras para la instalación de los cuadros del insigne pintor Julio Romero de Torres, y que el señor presidente de la Excm. Diputación provincial ha ordenado que a la mayor brevedad empiecen aquéllas.

Se leyó una nota enviada al Patronato Nacional del Turismo, sobre el número de personas que han visitado este Museo durante el año anterior de 1930, que ascienden a 2.985 varones y 1.848 hembras, formando un total de 4.833 visitantes.

El director del Museo manifestó que ya estaban colocadas las vidrieras en las ventanas y balcones de las salas que dan a la calle de San Francisco, acordándose dar las gracias a la Diputación por esta mejora.

Y que se habían adquirido dos lienzos del pintor Sebastián de Llanos Valdés que representaban dos cabezas de maritires y una acuarela, cuyo asunto es la capea en un pueblo original de Eugenio Lucas.

Se acordó que los señores Enríquez Barrios y Jaén Morente, gestionasen cerca de la

Real Academia Cordobesa que se una al Patronato para invitar al eminente crítico de arte don Andrés Ovejero a dar unas conferencias sobre la personalidad artística del llorado pintor Julio Romero de Torres, en el aniversario de su muerte.

Se despacharon varios asuntos de trámite.

## Ecos de la localidad

### UNA QUEJA QUE DEBE SER ATENDIDA

A nuestra redacción se ha acercado una honorable familia de la Sierra para rogar-nos que hiciéramos constar en el periódico el estado de abandono en que el municipio tiene a los vecinos de la calle de Beatriz Enríquez, no obstante obligarse éstos con el Ayuntamiento a construir por su cuenta el acerado de la misma.

El municipio acordó pavimentar la calle que estaba intransitable y a tal fin se hizo acopio de piedra frente precisamente del Sanatorio del doctor Ansorena y ya va transcurrido demasiado tiempo sin que la obra se haya efectuado con las naturales molestias para todos.

Nuestros visitantes se lamentaban de que habían tenido que llevar al Sanatorio en brazos desde la carretera del Brillante a un enfermo muy delicado por no poder pasar el carruaje hasta la misma puerta.

Trasladamos la queja al señor alcalde con la esperanza de que la obra será activada siquiera sea para dar trabajo a unos cuantos obreros de los muchos que se hallan sin trabajo.

### NUEVO PERIODICO

En Badajoz ha comenzado a publicarse "La Voz Extremeña", periódico fundado por los redactores de "La Libertad" que se separaron de este periódico.

"La Voz Extremeña", que ofrece abundante información local y telegráfica, ha sido muy bien acogida por la opinión.

Saludamos cordialmente al nuevo colega al que deseamos vida larga y próspera.

## Arrendamiento

se hace por junto o separado desde el día para entregar en el próximo San Miguel, de dos parcelas en el Cortijo de Amargacena. Para tratar precio y condiciones, Pedro López, 13, de 10 a 12.

R. I.  P. A.

## DON ANTONIO MUÑOZ GARCÍA

PRESBITERO, CURA PÁRROJO DE ALCOLEA

Falleció en Alcolea ayer 10 de Marzo, a las cuatro de la tarde

Su director espiritual, don Juan Bautista Sánchez; sus desconsolados padres, don Antonio Muñoz Relaño y doña Manuela García Cabello; hermanos, Joaquín, Ana, Encarnación y Remedios; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos,

RUEGAN a sus amigos asistan a los funerales que se celebrarán esta tarde, a las tres y luego a la conducción del cadáver.

No se invita particularmente.



# ¡AFICIONADOS!

El próximo sábado día 14 aparece

## LA AFICIÓN TAURINA

Con MONUMENTALES MEJORAS. Magnífica presentación. PAGINAS A VARIOS COLORES. Importante información gráfica de las corridas celebradas el domingo en España, entre ellas LA DE LA ALTERNATIVA DE DOMINGO ORTEGA EN BARCELONA.

Interesantísimas informaciones gráficas y literarias de palpitante actualidad. El próximo número de "La Afición Taurina", será el asombro de la afición española.

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON RAFAEL ESPI NOSA LORA  
 REDACTOR-JEFE: DON JUAN J. DE LARA FERNÁNDEZ

Redacción y Administración: Pérez de Castro, 5  
 Se admiten suscripciones y anuncios

10 céntimos

**Esquelas mortuorias**  
 Se reciben hasta las cuatro de la madrugada

**SE VENDEN** dos locomóviles; una de 20 H. P. y otra de 30 H. P., precios baratísimos. Razón en esta Administración.

**CÓRDOBA-PARÍS**  
 GRAN REBAJA DE CALZADOS

Precios más baratos e igual que el que más barato venda en Córdoba. **Gondomar 10**

**Carbones minerales**

y Vegetales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2606

CURDOBA

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ,"

328

ORTEGA Y FRIAS

antes para evitar que el espía tuviera tiempo de ir en busca de auxilio.

El plan de Lucas era tan temerario como todos los de aquellos hombres.

El peligro era demasiado grande y no se le ocultaba a doña Mencía.

Ya sabemos que les sobraba valor; pero tuvo miedo porque indudablemente iban a jugar la vida aquellos tres hombres cuya suerte tanto le interesaba.

Ellos sonreían y no le daban importancia al suceso.

—Volveremos mañana—dijo Daniel.

—Si os librais ahora del peligro que os amenaza, no debeis abusar de la fortuna. En la misma casa donde se oculta María podréis tener por de pronto asilo seguro y allí iré yo a veros.

—Nuestras determinaciones dependen de las circunstancias.

Despidiéronse y salieron Daniel y Gustavo.

El corchete los miró de pies a cabeza.

No los conocía; pero dijo para sí:

—El de la barba rubia parece un extranjero y quizás el otro sea el capitán Salvatierra. Creo que nada perderé con seguirles y así saldré de dudas. El criado se queda... No importa.

Dejó que pasasen los dos fugitivos.

Los siguió.

Avanzaron hacia la calle de Tentetieso.

Entonces salió Lucas.

No era posible que el corchete sospechase que lo seguían, y por consiguiente no pensó en mirar atrás.

—¿Lo veis?—le preguntó Daniel a Gustavo.

—Sí.

—¿Y qué haremos?

—Nos concretaremos a secundar a Lucas.

—¡Vive Dios!... Me falta paciencia para sufrir esto.

—Pronto habéis de tener un desahogo.

El sirviente redobló el paso.

Cuando bajaban hacia la calle de Segovia, sin que

### CAPITULO XXXVIII

Lo que hicieron los fugitivos para librarse del espía

No hay que decir que doña Mencía recibió a los fugitivos apenas oyó pronunciar el nombre de Daniel.

En el rostro pálido de la dama, se veía claramente el sufrimiento que consumía su existencia.

Una exclamación de alegría dejó escapar cuando vio al hombre generoso que había querido salvar a don Alvaro y que por ella se había comprometido.

Daniel, pensando ante todo en la mujer que amaba, no pudo contenerse y al entrar en el aposento le preguntó a la hija del rey:

—¿Y María?... Vos debéis saber dónde se encuentra... ¡Oh!... Decídmelo, porque...

—Tranquilizáos, que Dios la ha protegido. Sufre mucho porque ignora lo que ha sido de vos; pero ahora será feliz.

—¡Ah!...

Lo que sintió Daniel no es posible explicarlo.

De repente le faltaron las fuerzas.

Quedó inmóvil por algunos momentos.

Luego se sentó.

Mortal palidez cubrió su rostro.

# PRÓXIMA APERTURA

## Sucursal de la Confitería Chastang

— Calle Claudio Marcelo n.º 15 —

¿Desea usted sembrar **GARBANZOS**  
**BLANCOS ARRUGADOS**, sin mezcla?

DIRÍJASE A MIGUEL HUERTAS OLALLA.—CAÑETE DE LAS TORRES  
Cuidado, no se confunda

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

## BANQUEROS

TELÉFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Durante la crisis actual

Los Almacenes Hierro Aragón hacen preciso excepcionales en beneficio del público. Visítelos y comprobará que es verdad.

Actualmente gran realización de Camisas desde una peseta; de sábanas y de muchos restos de todas clases.

Especialidad en artículos para ajueres y Canastillas de recién nacido.

Completos surtidos para cama y mesa.

Cuanto puedan desear confeccionado para interior de señora, niño y caballero.

Depósito de Granos de Oro de Tolrá, blancos, colores y dibujos.

Inmenso surtido en Velos, Mantos, Mantillas, Medias, Calcetines, Corbatas y Pañuelos.

## Almacenes Hierro Aragón

¡OIGA! NO COMPRE  
MUEBLES SIN  
VISITAR LA CASA DE  
**ANTONIO GAZQUEZ QUILES**  
CALLE ARMAS, 10 Y 12.

Publicación autorizada por la Editorial Casero.—M. d. d. d.

ESTRIBO "LA VOZ"

Difícilmente soportaba la emoción de su alegría.

Entonces fué cuando pudo apreciarse todo el amor que tenía para la huérfana.

—¡Gracias, Dios mío!—exclamó doña Mencía mientras elevaba al cielo una mirada.

—Señora—le dijo Gustavo—el trastorno de mi amigo no le permite explicarse y yo habré de hacerlo. Soy Gustavo de Limoges.

—¡Vos el señor de Limoges!

—Sí, señora.

—El mejor amigo del hombre a quien tanto amé y cuya pérdida lloraré toda mi vida.

Al decir esto la dama, llenáronse de lágrimas sus ojos.

—Perdonad—murmuró—pero el dolor me domina.

—Llorad, señora; pero no olvidéis que sois madre y tenéis el deber de vivir para vuestro hijo.

—¡Ah!...

—No he venido para evocar tristes recuerdos y recordar vuestro dolor.

—El tiempo no lo mitiga.

—He querido cumplir el deber de ponerme a vuestra disposición, aunque nada valgo, nada puedo, porque estoy perseguido y sentenciado a muerte, lo mismo que nuestro amigo Salvatierra.

No era menester más para que doña Mencía tratase al caballero con la más completa confianza.

Unos y otros se esforzaron por dominarse.

Cuando lo consiguieron en cuanto era posible, entraron en explicaciones sobre la situación en que todos se encontraban.

Escuchó doña Mencía a Daniel y a Gustavo, y escuchada fué después por ellos.

Salvatierra se consideraba el más feliz de los hombres.

Se había olvidado de cuantos peligros le amenazaban.

Pensó únicamente en ir a ver a María y así lo hubiera hecho sin perder un instante, si doña Mencía no le dijese:

—Convendría que nos pusiésemos de acuerdo sobre la conducta que debemos de seguir.

—Salvatierra—respondió Gustavo—, vuestra observación es muy prudente.

—Estáis perseguidos y más o menos tarde os encontrarán—Y me parece que vos estáis espiada.

—Lo ignoro, pero nada me sorprende.

—En la calle hay un hombre que parece que tiene la atención fija en esta casa, y ayer tarde se encontraba en el mismo sitio.

—Pues si os ha visto entrar.

—Sí.

—Debe conocerlos.

—Nos ha dejado en paz.

—Si está solo no se atrevería a molestaros; pero es posible que haya ido en busca de auxilio y que cuando salgais...

—¡Por el infierno!—exclamó el capitán.

—No conviene que permanezcáis mucho tiempo aquí, porque si ese hombre ha ido a llevar la noticia, debéis irnos antes de que vuelva.

—Nos acompaña nuestro criado, a quien conoceréis ahora por si alguna vez se os presenta.

—Quizás el espía se concrete a seguirnos.

—En ese caso...

—Vuestro ingenio os salvará.

—Y nuestra espada—dijo Daniel.

Llamaron a Lucas, que se había quedado en la antecámara.

Le manifestaron sus temores.

—Debemos irnos inmediatamente—dijo el criado.

—Antes podríamos ver desde uno de estos balcones si el espía se encuentra en la calle.

—Llamáramos su atención y nos haríamos sospechosos.

—Pues si opináis que nos conviene salir desde luego...

—Sí; vosotros delante y yo detrás.

—¿Con qué fin?

—Si es un espía y os sigue quedará entre vosotros y yo.

Habían cometido una verdadera locura al entrar en aquella casa sin adoptar ninguna precaución; pero una vez que así lo habían hecho les convenía salir cuanto